

## 《习近平的文化情缘》在上合组织国家主流媒体播出

新华社北京8月25日电 在2025年上海合作组织峰会即将召开之际,由中央广播电视总台制作的专题片《习近平的文化情缘》在上海合作组织国家主流媒体播出。8月25日在北京举行。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。即日起,节目在俄罗斯、

哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、伊朗、白俄罗斯等上合组织国家主流媒体落地播出。《习近平的文化情缘》精心选取习近平主席心系文化传承与发展的生动故事,向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习主席治国理政理念的深厚文化根基,生动诠释“文化兴国运兴,文化强

民族强”的价值理念。节目通过实地走访习近平工作或调研过的地方,深入采访与他共事过的人,撷取生动鲜活的事例,立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实践努力,彰显中华文化源远流长的历史底蕴、博大精深的内涵特质与兼收并蓄的开放胸怀。(下转第四版)

## 看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福

立足中国式现代化的新征程,站在西藏自治区成立60周年的新起点,习近平总书记贺匾中题词寄望,并擘画雪域新蓝图

## 蜀道新歌

◎人民日报记者

### 两个“第一次”,饱含关怀与厚爱

- 习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动,在党和国家历史上是第一次
- 四年前,作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,习近平到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上也是第一次

◎新华社记者 朱基钗 张研

飞机飞越青藏高原,飞向西藏拉萨。

透过舷窗俯瞰,重重高山、亘古江河之间,高速公路似巨龙翻山越岭,水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾,拉萨河谷植绿成林、换了人间,世界屋脊上挥就历史性笔墨。

“手捧洁白的哈达,这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌,这是新时代的礼赞”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际,8月20日,习近平总书记率中央代表团来到拉萨,同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬,洁白的哈达热情舞动,隆隆的鼓声响彻耳畔,身着盛装的群众载歌载舞,孩子们的笑

容是那么的天真灿烂!西藏人民用最热烈隆重的礼仪,表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

四年前,作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,习近平到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”,饱含关怀与厚爱。大道如砥,一甲子栉风沐雨,雪域高原演绎着“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记列举出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居

### 雪域高原演绎人间奇迹

- 听取汇报时,习近平总书记道出沧桑之变:“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进,人员进出便捷,电力输向全国。”
- 总书记深刻指出:“西藏是各民族共同开发的,西藏历史是各民族共同书写的,藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

民人均可支配收入是1965年的199倍,人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情,总书记颇多感慨:“飞机上看,拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来,一迁跃千年。”

个人命运折射时代变迁。21日上午,雄伟的布达拉宫下,搭建起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表,73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前,作为广播站的播音员,卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天,她又站在话筒前,吐露心声:

“西藏和平解放后的第二年,我出生了;西藏民主改革后的第二年,我上学了;西藏自治区成立后的第二年,我参加工作了。这许许多多的‘第二年’,是共产党给予我的‘第二生命’。”

参加庆祝活动的人群里,湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章,“为人民服务”5个金字熠熠生辉,胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长,她将自己的志业融进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史,肩使命平添了一份厚重。

曾经,从长安到逻些,唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今,12万多公里公路总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内航线,把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时,习近平总书记道出沧桑之变:“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进,人员进出便捷,电力输向全国。”

雅鲁藏布江掀起层层碧波,喜马拉雅传来雪域欢歌。置身这片高天厚土,回望时间深处,今日之西藏、今日之中国,集多少代人的奋斗以成之。(下转第四版)

## 辉煌75载 铸就新辉煌

### 从“靠天放牧”到“智慧牧业”

色达县4.9亿投资构建现代牦牛全产业链体系

◎2025贡嘎融媒“四力”新闻采访行动第三团 文/图



园区牧草种植基地。

从“靠天放牧”到“全链腾飞”,色达县牦牛现代农业园区以4.9亿元投资撬动畜牧产业变革。作为全国重点牧业县,色达县通过“政府引导、企业主导、牧民参与”的可持续发展模式,构建现代化牦牛全产业链体系,2024年产值突破2.96亿元,带动农牧民持续稳定增收。继2022年斩获四川省五星级现代农业示范园区后,2024年跃升为四川省五星级现代农业示范园区,在畜牧产业振兴新路上,为高寒牧区转型升级提供了可复制、可推广的“色达样本”。

日前,记者走进色达县牦牛现代农业园区服务中心实地探访。在动态沙盘前,色达畜牧业发展从无到有,由弱到强的历史沿革通过5个章节娓娓道来;此外,一条清晰的产业脉络映入眼帘——“一园一带四基地”的空间架构,将12.6万亩土地整合为有机整体。这种设计并非简单的物理划分,而是通过“草-畜-人”三元协同机制,实现生态承载力与产业效益的精准匹配。

#### 鼠荒地的绿色“逆袭”

园区“一园一带四基地”的产业

格局中,最引人注目的是生态修复带与牧草种植基地巧妙结合。“累计治理退化草地2.5万亩,使植被盖度提升50%以上,带动36个村通过土地流转实现稳定增收。”在“药+饲

草”混播技术章节部分,色达县农牧农村局副局长李建介绍,色达县聚焦草原鼠害、沙化地生态修复,探索出了“药+饲草”混播技术治理退化草地新模式。(下转第四版)

## 州财政局精准发力赋能高质量发展

近年来,州财政局精准施策,围绕重点项目、民生保障等关键领域发力,为经济社会高质量发展注入新动力。

投资撬动,债券金融双发力。2024年以来,获得地方政府专项债券项目52个,撬动投资11.9亿元,重点支持交

通、能源等基础设施建设;出台《甘孜州促进经济金融协调发展八条政策》,兑付财金互动奖补资金583.7万元、撬动贷款5.4亿元,兑付融资担保风险补贴241万元、撬动贷款4.8亿元,有效畅通金融“活水”。

改善民生,城市生态双保障。在生

态保护、城市更新改造等民生领域,持续强化财政资金保障。2024年以来下达中省生态建设资金43.8亿元,州本级安排资金3.4亿元,支持农村污水处理、国土绿化等工程;统筹城市建设资金4925万元,推进城市更新、老旧小区改造等项目。

灾后重建,配套筹措双助力。持续保障“9·5”泸定地震灾后重建,灾情发生以来,累计筹集集中资金36.7亿元、地方配套资金13.9亿元,专项用于灾后恢复重建,推动灾区生产生活秩序全面恢复。

州财政局供稿

## 中省媒体看甘孜

### 成都至新龙直达客运班线投运

近日,成都至甘孜州新龙县直达客运班线正式投入运营,结束了新龙县无直达省会客运服务的历史。

“过去,从新龙县前往成都需辗转康定、雅安等地,很不方便。”成都交投集团有限公司(下称成都交投集团)相关负责人介绍,在省委省政府推进欠发达县域托底性帮扶工作安排部署下,集团旗下成都交投旅游运营发展有限公司联合甘孜州康定新川藏运业集团有限公司,共同推动成都东站汽车客运站至新龙县直达客运班线开通运行。

此前,项目团队针对沿线地形特点实地踏勘,最终确定“每日一班

对开”运营模式:每日清晨6时35分,15座中型客车准时从成都东站汽车客运站出发,直达新龙汽车站;同时,新龙汽车站每天也发出一班车,直达成都东站汽车客运站。单程行程约13小时,且全程配备两名驾驶员,以“双驾”模式安全运行。班线开通首日,上座率保持在85%以上。“新龙班线的顺利开通,延伸了群众的‘幸福半径’,希望班线的运行,能够切实促进欠发达县域经济发展。”成都交投集团相关负责人表示,下一步,将持续跟踪乘客的反馈和需求,进一步提升班线的安全性,让更多群众享受到便利。

转载自《四川日报》